

ΦΥΛΗ ΚΑΛΑΡΡΥΤΙΚΗ



ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Ο τύπος αυτός είναι μια από τις αρκετές παραλλαγές του Ορεινού Ηπειρωτικού προβάτου.

Οι παλαιοί προβατοτρόφοι υποστηρίζουν ότι τα πρόβατα αυτής της φυλής προήλθαν από διασταύρωση του Ορεινού Ηπειρωτικού με το πρόβατο της φυλής comisana της Σικελίας, άτομα της οποίας είχαν εισαχθεί στα μέσα του 18^{ου} αιώνα από Συρακκιώτες εμπόρους με σκοπό την παραγωγή μαλλιού καλύτερης ποιότητας και περισσότερης ποσότητας σε σχέση με αυτή του Βλάχικου προβάτου που εκτρέφανε μέχρι τότε.

Η φυλή εκτρέφεται από τους κατοίκους των χωριών Καλαρρύτες και Συρράκο.

Εκτρέφονται 6104 πρόβατα σε 21 κτηνοτροφικές μονάδες.

Τα ποιμνία της φυλής είναι μετακινούμενα. Οι σταβλικές εγκαταστάσεις των περισσότερων ποιμνίων είναι σύγχρονες.

ΜΟΡΦΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ

Ο χρωματισμός του προβάτου είναι λευκός.

Οι παρειές του προσώπου του φέρουν στο μεγαλύτερο μέρος τους, σε μεγάλη ομοιομορφία, βαθύ ερυθρό (κрасάτο) ή ξέθωρο χρωματισμό, όπως και τα αυτιά, το ακρορρίνιο και συχνά οι άκρες των ποδιών του. Το μέτωπο είναι συνήθως λευκό, όπως και το επιρρίνιο, που είναι ελαφρά κυρτό.

Το κεφάλι είναι μετρίου έως μεγάλου μεγέθους.

Τα αυτιά έχουν οριζόντια θέση με ελαφρά φάση προς τα κάτω και είναι μετρίου έως μεγάλου μεγέθους.

Οι κριοί φέρουν μεγάλα, ελικοειδή και πολύ ισχυρά κέρατα ενώ οι προβατίνες είναι ακέρατες.

Τα πόδια είναι αρκετά κοντά και ιδιαίτερα ισχυρά. Η ουρά είναι στην βάση της πλατιά και καλύπτεται από πυκνό μαλλί. Το μαλλί είναι σχεδόν ομοιόμορφο, πυκνό και πολύ απαλό στην αφή.

Ο μαστός είναι μέτριας ανάπτυξης, καλή πρόσφυση και αρμεκτικότητα. Οι θηλές του είναι ελαφρά πλάγιας κατεύθυνσης, ευχερείς στο άρμεγμα και το θηλασμό. Το Καλαρρύτεκο πρόβατο ανήκει στα μικρόσωμα πρόβατα. Το σωματικό βάρος των κριών είναι κατά μέσο όρο 64 κιλά και των προβατινών 45 κιλά.

ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΙΔΙΟΤΗΤΕΣ

Η γονιμοποίηση των προβατινών αρχίζει κατά κανόνα από τις αρχές Ιουνίου έως τις αρχές του Αυγούστου.

Οι τοκετοί πραγματοποιούνται από Οκτώβριο έως Νοέμβριο. Οι όψιμες προβατίνες και οι αμνάδες γεννούν από τις αρχές Φεβρουαρίου έως τα μέσα Μαρτίου. Οι αμνάδες εισέρχονται στην αναπαραγωγή σε ηλικία 16-22 μηνών και η πολυδυμία είναι 1,10-1,15 αρνιά ανά τοκετό. Τα αρνιά για σφαγή απογαλακτίζονται στο τέλος της 5^{ης} εβδομάδας της ζωής του και ζυγίζουν 12-12,5 κιλά

ΑΠΟΔΟΣΕΙΣ

Η απόδοση των αρνιών σε σφάγιο κυμαίνεται μεταξύ 60-65% και το κρέας τους χαρακτηρίζεται εξαιρετικής ποιότητας.

Η απόδοση της φυλής σε γάλα είναι 100-110 κιλά με την γαλακτική περίοδο δύσκολα να φτάνει τις 200 ημέρες. Η ποιότητα του γάλακτος είναι εξαιρετική.

Η περιεκτικότητα σε λίπος είναι 8-9% και σε πρωτεΐνη 6%.

Το παραγόμενο γάλα χρησιμοποιείται για την παραγωγή διαφόρων ειδών τυριών.

ΔΙΑΤΡΟΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Η διατροφή των προβάτων στηρίζεται στις χειμερινές και θερινές βοσκές, αλλά χορηγούνται και συμπληρωματικές τροφές.

Το καλοκαίρι μεταφέρονται σε βοσκοτόπους της οροσειράς των Τζουμέρκων και το χειμώνα εκμεταλλεύονται την φυσική βλάστηση των πεδινών περιοχών της Θεσσαλίας.